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ESTRATTO DI DELIBERAZIONE DEL CONSIGLIO COMUNALE

DELIBERAZIONE N. 73 DEL 05/09/2022

OGGETTO:  MOZIONE  PRESENTATA DAL GRUPPO  CONSILIARE  "PD"  IN  MERITO 
ALLA PROPOSTA DI INIZIATIVA POPOLARE SULL'ENDOMETRIOSI.

L’anno  duemilaventidue il  giorno cinque del  mese  di  settembre alle  ore 21:00 in 
Casalgrande,  nella  sede  Municipale  e  nella  solita  sala  delle  adunanze.  In  seguito  ad 
avviso  del  Presidente  del  Consiglio,  diramato  nei  modi  e  nei  tempi  prescritti  dalle 
disposizioni  vigenti,  si  è riunito il  Consiglio Comunale per  trattare gli  argomenti  portati 
all’ordine del giorno, in seduta pubblica.

Sono presenti i Signori:

DAVIDDI GIUSEPPE 
CASSINADRI MARCO 
BARALDI SOLANGE 
FERRARI LUCIANO 
CILLONI PAOLA 
FERRARI LORELLA 
VACONDIO MARCO 
VENTURINI GIOVANNI 
GIANPIERO 
MAIONE ANTONIO 
PANINI FABRIZIO 
FERRARI MARIO 
BALESTRAZZI MATTEO 
DEBBI PAOLO 
RUINI CECILIA 
STRUMIA ELISABETTA 
BOTTAZZI GIORGIO 
CORRADO GIOVANNI 
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Presidente
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Presenti N. 17 Assenti N. 0

Hanno giustificato l’assenza i consiglieri: 
Assiste il Vicesegretario Generale del Comune Sig.ra Curti Jessica.
Assume la presidenza il Sig. Cassinadri Marco.
Il  Presidente, constatata per appello nominale la presenza del numero legale,  dichiara 
aperta la seduta per la trattazione degli argomenti scritti all'ordine del giorno.
Vengono designati a fungere da scrutatori i consiglieri Sigg.:
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I presenti sono n. 17.

Sono,  altresì,  presenti  il  vice sindaco Silvia Miselli  e gli  assessori  Laura Farina, 
Benassi Daniele, Roncarati Alessia e Amarossi Valeria. 

Segue il dibattito sotto riportato in merito alla mozione presentata dal gruppo consiliare 
"PD" avente il seguente oggetto: 

Oggetto: MOZIONE PRESENTATA DAL GRUPPO CONSILIARE "PD" IN MERITO ALLA 
PROPOSTA DI INIZIATIVA POPOLARE SULL'ENDOMETRIOSI

“Presidente CASSINADRI
Passo la parola al consigliere Balestrazzi per l’illustrazione del punto.

Consigliere BALESTRAZZI
Grazie, Presidente. La mozione nasce, in realtà, diciamo quasi dalla necessità e anche  
dalla  volontà  di  portare  in  Consiglio  comunale  quella  che  è  stata  poi  la  proposta  di  
iniziativa popolare sull’endometriosi,  un’iniziativa che è partita già a partire da aprile di  
quest’anno  grazie  al  comitato  “Endometriosi  firma  adesso”  e  grazie  a  Sara  Beltrami,  
l’attivista  di  Reggio  Emilia  che  appunto  ha  organizzato  questa  iniziativa,  a  Gabriele  
Torricelli  che  è  qua  con  noi  questa  sera,  e  ovviamente  ai  gruppi  consiliari  e  
all’Amministrazione comunale  che fin  da  subito  ci  ha  sostenuto.  Abbiamo fatto  anche  
un’iniziativa ad aprile in merito appunto all’endometriosi, che è un tema molto complesso e  
anche complicato, sicuramente molto importante. Non mi dilungherò troppo questa sera. 
L’obiettivo della proposta di iniziativa popolare sull’endometriosi, che ha visto raggiungere  
oltre  cento  firme  di  cittadini  casalgrandesi,  è  quello  sostanzialmente  di  provare  a  
sostenere e a migliorare la qualità della vita delle donne affette da endometriosi. C’è un  
dato che penso sia opportuno ripetere sempre: il 10 per cento delle donne in Italia soffre di  
endometriosi, tre milioni su trenta milioni di donne. Un dato che reputo personalmente,  
penso sia condivisibile e condiviso dalla maggioranza, incredibile,  perché è veramente  
una malattia di  cui ancora se ne parla troppo poco e penso che sia opportuno, come  
cittadini, come istituzione e come gruppi consiliari, portare il più possibile all’attenzione dei  
cittadini questa tematica. 
La proposta di iniziativa popolare è stata presentata pochi mesi fa, un mese e mezzo fa,  
dopo aver raggiunto le cento firme necessarie per poterla presentare, è stata sostenuta, ci  
è stata la disponibilità da subito della Capigruppo e dell’Amministrazione comunale, del  
Sindaco a sostenere questa iniziativa e quindi le firme sono state depositate. La proposta  
di  iniziativa  popolare  si  riferisce  alla  Giunta  e  al  Sindaco,  quindi  non  poteva  essere  
discussa  in  Consiglio  comunale,  abbiamo  presentato  la  mozione,  proprio  perché  
pensavamo fosse anche utile a tutte le forze politiche poter esprimere il proprio parere in  
Consiglio comunale. Quindi questo è il motivo della mozione. Grazie.

Presidente CASSINADRI
Grazie,  consigliere  Balestrazzi.  In  data  2  settembre,  protocollo  n.  15493,  è  stato  
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protocollato un emendamento alla proposta sopra menzionata dal gruppo consiliare Noi  
per Casalgrande. Il  testo recita,  “ai  sensi  del  Regolamento del  Consiglio comunale,  si  
propone di emendare la mozione in oggetto sostituendo i seguenti punti: 
-realizzare  un  tavolo  permanente  che  coinvolga  i  soggetti  istituzionali  e  sanitari  
dell’associazionismo sul tema dell’endometriosi; 
-realizzare  annualmente  una  campagna  informativa  e  un  ciclo  di  eventi  pubblici  che  
coinvolgano gli  Istituti  Superiori  e Asl  in concomitanza del  mese di  marzo,  ovvero nel  
periodo della giornata mondiale di consapevolezza sull’endometriosi;
con il seguente punto:
- realizzare un tavolo che coinvolga soggetti istituzionali, sanitari dell’associazionismo sul  
tema dell’endometriosi,  e  una campagna informativa in occasione del 28 marzo, ovvero  
della Giornata mondiale di consapevolezza dell’endometriosi”.
È aperta la discussione. Consigliere Baraldi.

Consigliere BARALDI
Grazie.  A nome  del  gruppo  Noi  per  Casalgrande  volevamo  intanto  dire  che  ritiriamo  
l’emendamento. 
Poi, se posso continuare, ritengo che questa mozione, che nasce poi da una raccolta  
firme che è stata fatta qui sul territorio, ma che era già stata fatta anche a livello nazionale  
sulle piattaforme on line, sia importante perché questo tipo di malattia, patologia ancora  
poco  conosciuta  e  soprattutto  sono  poco  prese  in  carico  dagli  enti,  che  dovrebbero  
farsene carico, le conseguenze, anche gravi, che comportano sulla salute e la vita della  
donna. Quindi anche dal punto di vista lavorativo piuttosto che di vita quotidiana, eccetera.  
Quindi credo sia importante.
L’unica  mia  osservazione,  da  cui  poi  era  nato,  dal  nostro  gruppo  un  po’  questo  
emendamento che volevamo proporre, ma che adesso abbiamo ritirato, è che quello che  
si chiede di fare all’Amministrazione di Casalgrande sia un’attività abbastanza importante,  
su cui forse è difficile mettere delle risorse per portarla avanti. Quello che voglio dire è che  
siamo un Comune di medie dimensioni, non siamo un Comune di grandi dimensioni che  
può mettere delle risorse, delle figure a realizzare attività, campagne di sensibilizzazione,  
campagne informative, cicli di eventi su un problema pur importante come questo. Quindi  
io  credo che si  cercherà di  fare tutto  il  possibile  per  portare avanti  sicuramente delle  
campagne,  delle  attività  di  sensibilizzazione  e  di  conoscenza  del  tema,  però  con  le  
capacità credo che può avere un Comune come Casalgrande. 
Inoltre qui leggo che viene chiesto di  realizzare un tavolo permanente che coinvolga i  
soggetti  istituzionali,  sanitari,  dell’associazionismo sul  tema e  va  benissimo;  realizzare  
annualmente una campagna informativa e un ciclo di eventi pubblici che coinvolgano gli  
istituti  superiori  e  la  Asl.  Anche su questo aspetto  si  può provare a invitare gli  istituti  
superiori, ma, non avendoli noi sul territorio, abbiamo meno possibilità di essere incisivi in  
questo coinvolgimento, piuttosto che magari un Comune che ha le scuole superiori sul suo  
territorio e può fare delle proposte un po’ più incisive. Quindi quello che volevo sottolineare  
è che siamo anche consapevoli che le cose da fare sarebbero tante, però dobbiamo poi  
calarle nella realtà anche di risorse, di possibilità di, che abbiamo in un Comune come  
questo. Grazie.
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Presidente CASSINADRI
Grazie, consigliere Baraldi. Se ci sono altri interventi. Consigliere Balestrazzi.

Consigliere BALESTRAZZI
Grazie, Presidente. Grazie, consigliera Baraldi. Io penso che, come c’è stata la volontà da  
parte di tutti, se abbiamo tutti questa volontà, si possono fare queste cose. Nel senso che  
poi in un futuro si può anche portare, far sì che vada avanti questa iniziativa anche nelle  
commissioni, dove sono presenti tutti i gruppi consiliari, quindi studiare anche insieme la  
metodologia. Poi penso che anche molti eventi si possono fare quasi a costo zero, anche  
perché invitando magari.. come poi è stato fatto ad aprile l’iniziativa con invitati anche dei  
medici  ed  esperti  relatori  di  fatto  quasi  a  costo  zero.  E anche con l’associazionismo,  
secondo me, se abbiamo tutti..come ripeto, è stata già dimostrata la volontà di portare  
avanti  questa  iniziativa,  penso  che  si  possa  anche  successivamente  magari  portare  
l’organizzazione e la metodologia per sviluppare la tematica e sviluppare gli incontri anche  
nella commissione di riferimento. Grazie.

Presidente CASSINADRI
Grazie, consigliere Balestrazzi. Consigliere Bottazzi.

Consigliere BOTTAZZI
Grazie, Presidente. Ringrazio i consiglieri del gruppo del PD per la raccolta firme su un  
argomento  che  conoscevo  soltanto  a  grandi  linee,  quindi  anche  la  mozione  è  stata  
l’occasione per informarmi meglio. Se dovessi partecipare a un tavolo sulla questione, mi  
troverei probabilmente in difficoltà, perché non ho le competenze, ma apprezzo l’impegno  
per  una  patologia  che  è  ancora  poco  conosciuta,  così  invalidante  e  impattante  sulla  
qualità della vita di tante persone.
Mi ero riproposto anche di firmare la petizione, però, ahimè, chiedo venia, chiedo scusa,  
mi sono scordato. Però lo spirito e il fine della mozione sono condivisi.

Presidente CASSINADRI
Grazie,  consigliere Bottazzi.  Se ci  sono altri  interventi.  Se non ci  sono altri  interventi,  
passiamo alle dichiarazioni di voto. Se non ci sono dichiarazioni di voto, dichiaro conclusa  
anche questa fase. Passiamo ora alla votazione”.

****

In  data  02/09/2022,  prot.  n.  15493, il  gruppo  consiliare  di  maggioranza  “Noi  per 
Casalgrande”  ha  presentato  un  emendamento  al  testo  della  mozione  sopra  illustrata, 
come di seguito riportato:
“Gent.mi, ai sensi del Regolamento del Consiglio comunale, si propone di emendare la  
mozione in oggetto sostituendo i seguenti punti: 
-realizzare  un  tavolo  permanente  che  coinvolga  i  soggetti  istituzionali  e  sanitari  
dell’associazionismo sul tema dell’endometriosi; 
-realizzare  annualmente  una  campagna  informativa  e  un  ciclo  di  eventi  pubblici  che  
coinvolgano gli  Istituti  Superiori  e Asl  in concomitanza del  mese di  marzo,  ovvero nel  
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periodo della giornata mondiale di consapevolezza sull’endometriosi;
con il seguente punto:
- realizzare un tavolo che coinvolga soggetti istituzionali, sanitari dell’associazionismo sul  
tema dell’endometriosi,  e  una campagna informativa in occasione del 28 marzo, ovvero  
della Giornata mondiale di consapevolezza dell’endometriosi”.

Si  dà  atto  che  il  gruppo  consiliare  di  maggioranza  “Noi  per  Casalgrande”,  ad  inizio 
trattazione del presente punto, ha poi ritirato il suddetto emendamento.

Il Presidente ha dunque sottoposto a votazione il testo non emendato della mozione che è 
stato approvato all’unanimità dei voti espressi in forma palese per alzata di mano dai n. 17  
consiglieri presenti e votanti. 

La seduta è chiusa alle ore 23:07.
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Letto, approvato e sottoscritto digitalmente ai sensi dell'art. 21 D.L.gs n 82/2005 e s.m.i.

IL Presidente
CASSINADRI MARCO

IL Vicesegretario
CURTI JESSICA


